

# EL SILENO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

TELÉFONO NÚMERO 21

Núm. 12541

Año XXXIX

Palma de Mallorca viernes 9 de Agosto de 1895

## MISA FESTIVA SOBRE CANTOS EUCARÍSTICOS

del maestro

D. BARTOLOMÉ TORRES

Obra premiada en el certámen celebrado en Valencia el año 1895.

En venta: CASA BANQUÉ.

## CUBA

Se habla de que el ministro de la Guerra proyecta enviar a Cuba nuevos refuerzos en cuanto termine el embarque de los que se preparan a marchar. Al efecto, se destinarán a la isla ocho batallones más de infantería. Coincidendo con esta noticia, circula de que para el otoño se embarcarán más tropas, pero se considera que esta es una variación sobre aquélla.

Es indudable que algo hay, porque en el ministerio de la Guerra se trabaja inusitadamente.

Se dice también que el general Martínez Campos tiene ultimado un extenso plan de operaciones y que en el momento que reciba los refuerzos intentará un golpe de mano.

### Españoles indignos de serlo

Con este epígrafe publica el *Diario Meridional*, en una carta de París, los siguientes interesantes párrafos, asegurando que la campaña que una parte de la prensa francesa y sobre todo la de París viene haciendo contra España y a favor de los insurrectos cubanos, la vienen haciendo unos cuantos españoles:

«... Hay aquí tres caballeros particulares que tienen por jefe, llámense así, a un prójimo que se hace llamar Eliodoro Santisteban, por más que su nombre sea otro y muy conocido en los centros bursátiles de Madrid y Barcelona, que son los que propagan noticias falsas contrarias a España.

Estos cuatro vividores representan, según parece, a un sindicato de banqueros de Londres, París, Madrid y Barcelona, en combinación del cual propagan las noticias que les conviene para hacer sus jugadas de Bolsa que, como es de suponer son siempre seguras y lucrativas.

Pero esto no es todo: esos españoles degenerados están cobrando desde hace dos meses una fuerte subvención de los separatistas cubanos aquí residentes, a fin de que hagan públicos los cablegramas que éstos reciben de los hojilateros de Nueva York, Cayo Hueso y Nueva Orleans.

La colonia cubana de por aquí, subvenciona además, según medicen, a varios diarios de París y Londres, para que hagan el juego de sus compañeros que pelean en la manigua.

No seré yo quien comente la conducta de los cuales a diarios españoles, como tampoco la de los laborantes cubanos que residen aquí, pero si diré, respecto a la actitud de la prensa francesa, que no estará de más tomemos buena nota de ello, y que si algún día se rompen el bautismo franceses y alemanes, los españoles debemos hacer el juego de los prusianos, tirando de firme a los franceses.

También nosotros debemos de aspirar a la revancha».

### Quiénes son los rebeldes?

«Ya se ve, dice una carta del *Diario de la Marina*, que los 566 millones de hombres que hoy se encuentran en armas contra la patria no han venido del extranjero; pero ¿quién es? Y sobre todo, ¿quién los dirigen? Máximo Gómez, Antonio Maceo, Quintín Benders, José Miró y el marqués de Santa Lucía, a quien no han querido seguir sus pasos. ¿Qué felicidad quiere hacer? ¿Qué se le ha perdido en Cuba al dominicano Máximo Gómez? ¿Qué a Antonio Maceo?

Respecto a José Miró, ya sabemos que es esta una nueva faz de su accidentada vida; a que fué carlista primero y después republicano rojo en la Península; al que figuró en la extrema derecha de los constitucionales a su llegada a Cuba y se hizo después autonomista. ¿qué le quedaba que hacer ahora, dado que éste es un partido de orden ené, que no podía avenirse su especial temperamento?

Pues lo que ha hecho marcharse al campo revolucionario para allí refugiarse dentro de poco tiempo con los suyos y dirigirse entonces al extranjero a establecer cizalla entre los emigrados.

Porque esto será lo que al fin y a la postre va a resultar. José Miró, dado su espe-

cial temperamento y su modo de ser, será un auxiliar inconsciente que tendremos los sostenedores del orden, los que aspiramos a que nuestro país desarrolle su riqueza y llegue a su mayor progreso moral y material al amparo de la bandera española.

### Lo que queda del separatismo

Estos son los jefes, los directores del movimiento, los encargados de salvar a Cuba. Quitense de entre los que les signen media docena de personas que se habían comprometido, en un momento de extravío, con José Martí, y que por no faltar a la palabra empeñada se fueron al campo al desembarcar aquél. ¿Y qué queda? Unos cuantos niños que están locos de contento por ser ayudantes de campo de Maceo y Quintín Bandera, y la avalancha de campesinos ignorantes, de gente sin ilustración, los eternos instrumentos de toda clase de aventureros, a quienes éstos hacen creer que van a dejar de ser pobres labradores para convertirse en hombres de Gobierno, en altos funcionarios de la administración cubana, cuando no en ricos capitalistas, dueños y señores de extensos territorios.

Ilusos! ¡Incautos! Ovidan el fin que tuvo la pasada insurrección a pesar de contar con importantes elementos, de que carecía ahora en absoluto, tales como el prestigio personal de muchos que en ella figuraron y los grandes capitales que poseían no pocos de sus simpatizadores, y que empleaban en las expediciones que habían de proveerlos de armas y municiones.

Como se hallan los insurrectos

A pesar de cuánto digan y propalen los laborantes conscientes e inconscientes, que de ambas clases los hay, yo puedo asegurar, por noticias que tengo por fidedignas procedentes de personas que tienen motivo para saberlo, que los revolucionarios, por lo menos los que aquí merodian, carecen en gran mayoría de armas y casi en absoluto de municiones.

Eso de los Maüsser, los rifles relámpagos y tantos otros sistemas de armas que atribuyen en su poder, no pasan de ser infundios, dichos y repetidos con insistencia tanta, que hasta creen ya en ellos los que menos los que aquí merodian, carecen en gran mayoría de armas y casi en absoluto de municiones.

Eso de los Maüsser, los rifles relámpagos y tantos otros sistemas de armas que atribuyen en su poder, no pasan de ser infundios, dichos y repetidos con insistencia tanta, que hasta creen ya en ellos los que menos los que aquí merodian, carecen en gran mayoría de armas y casi en absoluto de municiones.

En un encuentro que tuvo por aquí la partida de Angel Guerra, le fueron entregadas 4 cápsulas a cada uno de los que tenían arma.

El que hizo uso de las cuatro en los primeros momentos, se quedó después sin tener con qué disparar, pues no repitieron la dosis, y no la repitieron porque no había de qué.

Esto consta, esto es un hecho; esto lo dice a todo el que quiere oírlo uno que tomó parte en ese pequeño tiroteo y se presentó posteriormente. Todo lo que se diga en contrario es para fábula y puro laborantismo.

### El único recurso

El único medio que tienen los separatistas para proveerse de armas y municiones es el de las expediciones y éstas, si durante la guerra de los diez años fueron difíciles, en la actualidad son imposibles.

Faltan para formarlas dos elementosenciales: mucha emigración y mucho dinero. No hay más que leer la obra *Desde Para hasta el Zanjón*, escrita por don Enrique Cuiza, que fué comandante separatista, para ver los extraordinarios esfuerzos, la labor improba que significaba cada expedición que enviaban los agentes revolucionarios a Cuba.

Y entonces, repito, había emigración y dinero. Hoy... hoy, con raras excepciones los que emigran no van a dar dinero para expediciones; si acaso a procurar que el comité de Nueva York les dé dinero para vivir en el extranjero. El actual movimiento carece, pues, en abuso de elementos de vida. No me cansaré de decir y repetir esto muy alto y muy claro, para que lo sepan todos; para que no se apoqueen los que están a nuestro lado, si por casualidad hay alguno débil de espíritu, y sobre todo, para que no se dejen engañar los jóvenes alocados e impresionables con las bomballas e infiendos que propagan los agentes de Maceo y Máximo Gómez.

### Las bolas yankees

Hablando de las piramidales medirias que, en el asunto de la guerra cubana, hace tragar a sus lectores parte de la prensa extranjera, dice el corresponsal señor Bonfoux en el *Heraldo de Madrid*.

«Aquí no hay nada de eso. Pero en cambio, hay *New York Herald*, gracias al cual periódico vamos muriendo el verano. Sus bolas son deliciosas. Difíase que se publica para la Manigua, redactado por andinices marseilles y bordeleses. No es coba inglesa,

sino coba yankee, es decir, doble coba. Cuando esté usted cayéndose a pedazos de pura aburrida, abre usted el *New York Herald*. Difícil será que no tropiece usted con una noticia de esta índole.

### «GRAN BATALLA EN CUBA»

*Aniquilamiento de Ejército Español*

Dos mil españoles pasados a machete. Cuatrocientos españoles pasados al enemigo, con cuatro cañones. Suicidio del general Valdés.»

Y enseguida:

«No estamos muy seguros del suicidio del general Valdés; pero se espera.»

Y se desea — pudo haber añadido.»

### La prensa insurrecta

Hemos leído el periódico titulado *Cuba*, órgano de los insurrectos, correspondiente al 20 de Julio y que se publica en Tampa.

Solo hallamos dos cosas curiosas: una de ellas en un articulete que titula «Magnífica idea», la cual consiste en «buscar el medio de conseguir 500 000 pesos para ponerlos en manos del delegado del partido revolucionario cubano.»

Esta idea no encuentra manera de realizarla, pero la apoya incondicionalmente.

La otra cosa curiosa es la noticia que de que en Tampa empieza a escasear el trabajo, por lo cual aviso que no vayan obreros.

De modo que se pide dinero, pero quieren que vaya poca gente a repartirlo.

Así escriben los insurrectos.

### El filibusterismo en acción

Un cablegrama de Nueva York da cuenta de haberse librado una gran batalla en Cuba cerca de Baracoa, habiendo resultado herido de gravedad el general Sandoval. Anádese que el número de bajas hechas a las tropas españolas asciende a 200, y que las poblaciones de Jiguaní y Baracoa han sido incendiadas por los insurrectos, quedando convertidas en un montón de cenizas.

Atribúyese ese cablegrama a los laborantes de los Estados Unidos.

### Desde Marruecos

Las que ha traído el vapor español *William Haynes*, llegado a Tánger recientemente, son bastante satisfactorias.

Los rebeldes han sido batidos por las tropas de Kaid Asia Ben Omar, ayudadas de algunas tribus vecinas adictas al mencionado funcionario.

De los 1400 y sus aliados perecieron en la lucha unos 50 hombres y fueron muchos los heridos, apoderándose de los sobrevivientes el desconcierto y el terror que los ha hecho emprender voraz fuga hasta alejarse muchas leguas del campo de acción.

Dícese también que es seguro que el Sultán se propone regalar a España el cruce de guerra que para él están construyendo en los astilleros de Spezzia los italianos, como indemnización voluntaria por la pérdida del infeliz que *Reina Blanca*.

A dicho efecto, dícese que está en Fez el Hach el-Arbi Brisha, hermano de Abd-el-Krim, el embajador de Marruecos en España, y que, cuando el caso llegue, se nombrará una embajada, que irá a Italia, para entregar, en nombre del Emperador, el buque indicado en un puerto de España.

### Comercio exterior de España

Junio y seis primeros meses de 1895

El resultado que arroja para el mes de Junio el resumen recién publicado por la Dirección General de Aduanas, es un poco más satisfactorio que el del mes anterior, puesto que tanto con respecto al año último como al mes de Mayo, registramos un ligero aumento en la exportación y una mayor disminución en la importación, si bien por esta parte no hay que congratularse de ello, sino por el contrario, lamentarlo, puesto que esta baja, que no dejará de ver quien aprecia como excelente síntoma de prosperidad, procede de la menor importación de primeras materias necesarias a la industria que hasta el presente venían estando en progresión creciente.

El conjunto de la importación para el mes de Junio se eleva a la cifra de pesetas 50.327.202. En 1893 se importó por valor de 51.789 por 64 millones. Hay, pues, una bajada en el último año de 11 millones, de los que corresponde, como hemos dicho, a las primeras materias, que en el año

anterior habían adquirido gran desarollo, nada menos que 7.95 millones, cantidad de menos que hemos importado de algodón en rama. En cambio hay un aumento de 2.28 en el yute, abacá, y pita en rama, que compensa la baja del cáñamo.

Tiene una buena parte en la baja de la importación para el mes de Junio, la clase de substancias alimenticias por la menor importación de cereales.

Las demás clases se mantienen, poco más o poco menos, a la misma altura.

La exportación se eleva a 55.109.012, en alza de 8 millones próximamente comparado con el año último y anterior, señalándose la mayor exportación de frutas y vinos. También influye en este aumento el plomo, el zinc y demás metales.

La estadística arroja para los seis meses del corriente año los siguientes resultados:

1894 1895 Diferencia

Importación... 373,06 364,95 - 9,01

Exportación... 278,86 292,23 + 13,37

Como se ve, en tanto la importación ha tenido una baja no tan apreciable por su cuantía como por los productos sobre que recae, la exportación ha adquirido algún más desarrollo, tanto más satisfactorio, porque en parte, como luego veremos, se debe a la salida de nuestras frutas, y de nuestras harinas.

La importación de algodón en rama y lana, aparece contenida en las cifras del año anterior. En cambio, ha tenido un aumento bastante apreciable la importación de otras primeras materias, tales como el yute y el abacá.

La entrada de metales ha sido mucho menor que en 1893 y aún que en 1892. Aumenta un millón la importación de seda manufacturada, y los abonos naturales, así como el ganado de cerda, el mular y el vacuno.

La importación de vinos se mantiene, poco más o menos, en las mismas cifras del año último, y según hemos dicho al oportuno de la estadística del mes de Mayo, más bien sigue decreciendo, como demuestran las cifras oficiales.

Según éstas, el total de hectólitros exportados a Francia se eleva a 1.36 hectólitros, contra 1.40 en 1894. De la propia suerte disminuye la exportación para los demás puntos de Europa.

La exportación de frutas es la que se mantiene en progresión creciente, y contribuye al aumento de la exportación en proporción importante.

De naranjas solamente, hemos exportado 154.32 kilogramos, contra 109.70 en el año 1894.

La exportación de aceites ha tenido algún mayor desarrollo en estos últimos meses; pero no alcanza, sin embargo, las cifras del año 1893.

Las demás clases todas, acusan baja de alguna importancia los productos manufacturados.

### Los degüellos de cristianos en China

Telegrafian de Shanghai confirmando las tristes noticias referentes al degüello de cristianos habido el miércoles próximo pasado en Foochow.

En una estación situada a unas 70 millas de aquella ciudad fueron asesinadas por el populo chino las familias de cinco misioneros ingleses y norteamericanos y heridas muchas otras personas, entre las que figuraron varios niños.

Las autoridades chinas pudieron mantener ocultos estos crímenes, pero al fin se han descubierto gracias a la protesta de los cristianos.

Los nombres de las señoritas muertas son: Miss Elsie Marshall, Miss Alice Gordon, Miss Bessie Newcombe y Miss Cora Steward, pertenecientes todas a la Misión Zenana de la Sociedad de la Iglesia Misionera.

Perecieron además degolladas otras señoritas, el doctor Steward y varios miembros de su familia.

El desgraciado Doctor teñía siete hijos pequeños, de los que cinco fueron asesinados y mutilados de un modo bárbaro los otros dos.

Al recibir el consul de los Estados Unidos en Foochow, noticia de esos crímenes, salió acompañado de un grupo de voluntarios armados en una lancha de vapor para la escena de los mismos.

El cónsul pudo regresar a Foochow después de haber salvado a varios misioneros que con sus familias hubieran indudablemente sido también degollados.

Las personas que pudieron escapar al degüello sufrieron indescriptibles tormentos.

Se añade que el ministro de negocios extranjeros de Washington, lo mismo que el Gobierno inglés, harán inmediatamente reclamaciones y que las escuadras inglesa y norte-americana en China serán reforzadas con nuevos barcos para apoyar dichas reclamaciones.

Terminan diciendo los despachos de Washington que tanto el gobierno de los Estados Unidos como el de Inglaterra están dispuestos a obrar sin contemplaciones de ningún género contra China, si no cesa la persecución contra los cristianos.

El ministro de Inglaterra en Hong-Kong, ha telegrafiado al Foreign Office confirmando las noticias que anteceden.

### La cuestión Armenia

Los periódicos de Londres publican un telegrama de Constantinopla dando la respuesta de Turquía a las proposiciones de las potencias europeas sobre las reformas que deberán establecerse en Armenia.

La respuesta otomana está redactada bajo forma de «Observaciones», pero el Sultán accede en principio al nombramiento de su gobernador cristiano para aquella provincia turca; gobernador que actuará en combinación y de acuerdo con un delegado del Sultán.

Los subgobernadores y alcaldes serán elegidos indistintamente entre cristianos y musulmanes.

Se recutarán los gendarmes y agentes de policía también entre musulmanes y cristianos en número proporcional a los individuos de cada religión que existan en los puntos de elección.

Se mejorarán los edificios destinados a cárceles, permitiendo se ejerza en ellas una inspección mixta.

Se evitarán hasta donde se pueda los atropellos de las tribus de kurdos inducidos por el Gobierno a que no salgan de los territorios que se les tienen reservados y haciéndoles nuevas concesiones de tierras y pastos.

Al final de la respuesta, dice el Gobierno del Sultán que todas las demás reformas sujetadas por las potencias no pueden realizarse por ahora por tropezarse para ello con gastos enormes y grandes dificultades de comunicación.

### Un desamado

Un cobarde atentado, que en el primer momento se atribuyó al partido anarquista, ha llenado de consternación a los habitantes de Aniche (Francia), distrito del departamento del Norte, en el que se encuentran abundantes minas de carbón.

Celebrándose en aquella población el aniversario del ingreso de M. Villemin como director de la Compañía que explota dichas minas. Habiéndose organizado un banquete en su obsequio, al que debían asistir más de 4.000 personas, entre las cuales figuraban obreros, empleados e ingenieros,

Se había celebrado una misa y M. Villemin salía de la iglesia rodeado de una muchedumbre que le demostraba sus simpatías, cuando un hombre vestido de obrero se arrojó contra él con un revólver en la mano, disparándole tres tiros. Los testigos de este atentado se precipitaron sobre el asesino para desarmarlo; pero éste sacó una bomba, la que hizo explosión y le destrozó el vientre; el cuerpo del asesino fue lanzado a cuatro metros de altura y cayó destrozado. Al mismo tiempo que el director resultaron heridas cuatro personas que le rodeaban.

M. Villemin, cuyo estado es bastante grave, gozaba en toda la comarca de la reputación de un hombre justo y sumamente benevolente, siendo muy querido de todo su personal.

La bomba que llevaba el asesino Decoux estaba cargada con una mezcla de picratato y de dinamita. El propósito de este miserable era evidentemente el de arrasar en medio del grupo de amigos que rodeaban a M. Villemin; pero afortunadamente estalló antes de lo que creía.

Las investigaciones judiciales han demostrado que se trata de un acto de venganza personal. Decoux fué despedido de las minas hace dos años por M. Villemin, por haber sido uno de los promovedores de una huelga.

### Los bandidos en Cuba

**Crimenes horribles**

Las Novedades, de Nueva York, correspondiente al día 24 de Julio, trae detalles de un horrible crimen perpetrado en Cuba en la bodega de San José, entre Cayajabos y Pigrigüe, provincia de Matanzas, por cinco facinerosos, tres negros y dos mulatos, quienes asesinaron con circunstancias de horrible ferocidad y llevados del móvil del robo, a casi toda una numerosa familia.

El establecimiento donde se verificó el crimen, propiedad de don José del Castillo, y distante unas dos leguas de Artemisa, surtía de víveres y efectos a todas las sierias cercanas, y gozaba de relativa prosperidad, circunstancia que despertó la codicia de los criminales.

La familia se componía de don José Cas-

tillo, de cuarenta y dos años; su esposa Lutgarda Pérez; nueve hijos nombrados Angelina, de diez y siete años; Enrique, de diez y seis; Francisco, de catorce, Luis, de once; Pedro de nueve; Amada, de siete; Matías, de cinco; Eloisa (y no Elvira) de cuatro, y Josefina, de veinticuatro meses. Además residía en la misma casa su hermana política, doña María de Jesús Pérez, como de cuarenta años.

A la hora en que se realizó el crimen, todos se hallaban allí reunidos. A excepción del nombrado Enrique, estando además el joven don Pedro Guedes, novio de Angelina, y don Pedro Blanco, vecino del barrio de San José.

Los criminales obligaron a todos los que allí se encontraban, hombres, mujeres y niños, a ponerse abajo, amarrándolos a todos, a excepción de la esposa de Castillo, a la que dejaron en libertad.

En la noche de jefe se encargó con doña Lutgarda y le pidió el dinero que tuviera.

La desgraciada señora, en los primeros momentos y con gran entereza de ánimo, se negó a ello; pero en vista de las amenazas de que fué objeto, le entregó dos centenares.

Los foragidos, no contentos con ese dinero, la maltrataron y procedieron a hacer un escrupuloso registro en toda la casa, rompiendo los muebles y cavando la tierra pues decían que Castillo tenía el dinero enterrado.

Como resultado del registro, encontraron en un baúl 22 lunes y algunos pesos en plata.

Todavía no se contentaron con ese dinero, y para obligar a la pobre madre a decir si había más dinero, uno de esos desalmados dió un machetazo a la niña Elvira.

Ante semejante brutalidad, la madre no pudo contenerse, y fuera de sí se lanza sobre aquel infame, pero en mal hora, porque entonces aquella horda de salvajes cayó a machetazos sobre las infelices víctimas.

Uno de ellos le tiró un tajo, separándole la cabeza del cuerpo a la desgraciada madre, que cayó al suelo casi abrazada a su inocente hija.

Los otros remataron a machetazos a los demás, formando con ellos un montón de cadáveres en el espacio que mediaba entre la tienda y la habitación que servía de dormitorio.

La niña Elvira, de veintiocho meses, recibió nueve machetazos y fué arrojada sobre los otros cadáveres por creerla muerta, pues la pobrecita estaba privada de sentido.

La escena que allí se desarrolló no puede describirse.

El joven Guedes, amarrado y herido de machete, logró desasirse y huir en una caballería, no sin que le persiguieran los facinerosos. Este ha hecho las declaraciones ante la justicia.

Castillo huyó y dió parte a las autoridades. También se salvó un chiquitín de la familia, que sus deudos introdujeron en un forro de catre. En el lugar del suceso se hallaron hacinados los cadáveres de dos mujeres, tres niños y un hombre.

La guardia civil no tardó en aprehender a los criminales, que fueron conducidos a la cárcel de Artemisa.

### Artistas ambulantes

Buscando en la prensa extranjera un asunto cualquiera que me sirviera de tema para escribir las reglamentarias cuartillas, no he encontrado ninguno que me satisfaga. Tan sólo una noticia que leo en un diario parisino, podrá sacarme del atolladero, por más que ésta carezca de relativo interés.

Por lo que se vé, la prensa de la capital de Francia se ha ocupado, durante estos últimos días, del hecho de que una tipa de café cantante haya recorrido un gran número de casas de la gran ciudad, cantando y recogiendo limosnas para los pobres.

La idea es ingeniosa, excelente, y no puede menos de ser aplaudida por las personas filantrópicas. La señorita Eugenia Mullet, que así se llama la caritativa artista, y cuyos éxitos ruidosos en los cafés cantantes se cuentan a docenas, ha sabido encontrar por este medio tan sencillo, un pretexto para que toda la prensa de París se ocupe de ella, lo cual equivale a darse a sí misma una serie de bonos gratis, como también una ocasión para socorrer al desvalido.

Nada hay pues de censurable en la conducta de la señorita Eugenia.

Pero ya que no he encontrado tema mejor, forzoso será utilizar esta parodia de caridad para cumplir con mi cometido y ocuparme de los verdaderos artistas callejeros, de esos infelices tenores y bajos profundos que recorren las calles de las grandes poblaciones, sin que la prensa se ocupe de ellos, y que, por regla general, reciben más estupor que monedas de cobre, no consiguiendo, por lo tanto reunir las cantidades nada despreciables que recoge la simpática Eugenia.

Esta afortunada cantante coloca a diario en un ruiconcito de su caja de hierro, centenares de francos, producto de su garganta privilegiada y de sus gracias naturales, pero en cambio los artistas callejeros se considerarían muy felices si pudiesen recoger diariamente la mitad de una pieza de veinte reales.

Eos pobres artistas forman parte de una clase especial de la sociedad. La policía y los guardias municipales son su eterno pesadilla, y el trabajo que supone un par de pesetas diarias es incalculable.

Existen dos clases de artistas callejeros: los que tienen un título o más bien dicho una au-

torización de la Alcaldía para dejar oír sus notas no siempre armoniosas, y los indocumentados.

Las autorizaciones que se entregan a los primeros no están registradas en ninguna cancellería, ni siquiera en los conservatorios de música. Tampoco constituye un título honorífico. Un pedacito de papel de música bastante arrugado y regularmente rasgado que llevan escondido en uno de los vacíos bolsillos, tal es el documento que les autoriza a bajar por calles y plazas y a dejar oír sus voces, unas veces aguardentosas y otras veces apagadas y débiles a causa de la falta de alimentos nutritivos.

Y sin embargo, ese cachito de papel arrugado y sucio le sirve de salvavidas contra las demasías de los polizontes y demás auto-idades de menor cuantía, las diferencias de los mendigos y las clasificaciones entre los músicos y cantantes de profesión. Su canto callejero se convierte en una industria como otra cualquiera, más o menos lucrativa, pero siempre enojosa y no exenta de fatiga.

Agunos de esos cantores ambulantes llegan a hacerse antipáticos a la masa general de la población, y saben ustedes por qué? Porque sirven de espías a la policía, porque suministran a ésta datos referentes a las gentes de buen ó mal vivir que frecuentan las tabernas donde comen y las pocilgas donde duermen.

Estos servicios, prestados espontáneamente a los agentes de la autoridad, no son retribuidos, pero en cambio, les proporciona una tranquilidad relativa, ya que éstos no les molestan en sus correrías por las calles más céntricas de la población.

### Los indocumentados

Los otros, los que carecen de ese papel migrante, son, por el contrario, unos pobres diablos, verdaderamente necesitados, faltos de salud, cargados de fama, y en su mayoría orenos que carecen de trabajo.

Estos desdichados carecen del codiciado permiso, porque la alcaldía se muestra muy exigente para librarlos al primer advenedizo; porque no considera verdaderos cantantes a todos los que lo solicitan, y por último, porque la primera autoridad local no ve en estos cantos lastimeros más que un medio pasajero para que esos artistas ambulantes no se mueran de hambre mientras buscan una ocupación honrosa.

Los aludidos artistas callejeros, cantan como pueden y como saben, por no tener la mano para implorar la caridad pública, y para hacer ver que dan algo a cambio de los dos céntimos del perro chico con que les socorren los transeúntes. En una palabra, quieren demostrar que no reciben una limosna, sino una retribución por las notas emitidas sin conocer una pelota de música.

Claro es que no siendo estos artistas ambulantes de la misma categoría que los documentados, están expuestos a todas horas a que un policía mal humorado ó un guardia municipal celoso de sus deberes, les coja por un brazo y los lleve al cuartelillo ó a la preventión.

He aquí por qué muchos de ellos, lejos de recorrer las calles, se deciden a subir y bajar las escaleras de las casas dejando oír sus canciones, que más que otra cosa, se asemejan a quejidos lastimeros.

### Otra clase de artistas

Pero de todos los artistas callejeros, los más afortunados suelen ser, por regla general, los que se tiran a la calle con toda su familia, provistos de una ó más guitarras y de unas cuantas coplas, un si es no es obscenas, que después de recitarlas cantando, las ven en impresas en papel ordinario al precio de cinco céntimos ejemplar.

Estos copleros se colocan por lo regular en las plazas y demás sitios públicos donde no pueda interrumpir el tránsito. El auditorio de estos cantores callejeros, suele ser bastante numeroso y oye con religioso silencio la tonata para aprender de memoria y poderlas cantar después con las coplas a la vista.

Esta industria toleran los agentes de la autoridad a causa de la venta de copias impresas que sigue a cada canción. El único inconveniente que tiene este sistema de ganarse la vida, es que se necesita un capital de treinta ó cuarenta pesetas para empezar el negocio.

En una palabra, la situación de los cantores ambulantes no tiene nada de enviable, antes al contrario son dignos de lástima. En cambio hay pobres mendigos que, cubiertos de andujas, ocultan entre sus harapos ó en el fondo del gergón varios centenares de pesetas y algunas veces centenares de duros.

Los tenores y soprano del arroyo, viven con mucha estrechez recaudando lo estrictamente justo para vivir al día, sin saber si podrán comer al siguiente y amenazados siempre de acabar su existencia en un hospital ó en un establecimiento benéfico.

Los artistas callejeros

Pero ya que no he encontrado tema mejor, forzoso será utilizar esta parodia de caridad para cumplir con mi cometido y ocuparme de los verdaderos artistas callejeros, de esos infelices tenores y bajos profundos que recorren

las calles de las grandes poblaciones, sin que la prensa de cuero pendiente del hombre, presten aquel servicio desde hace pocos días. Es una reforma decretada por la Administración postal del Cantón.

La *Liberté* da cuenta de lo caras que cuestan las elecciones en Inglaterra. Las últimamente celebradas costaron sobre poco más ó menos 70 ó 75 millones de francos. Las de 1870, que fueron las más baratas, alcanzaron la suma de 26.300.000 francos. En cambio, las de 1880, 1886 y 1892, ascendieron a la suma de 45 millones, 53.500.000 y 64.700.000, respectivamente.

La ilustre viuda de Napoleón III saldrá de Farnborough el 15 del actual y se encaminará a Escocia, con objeto de pasar algunas semanas en el castillo de Aberdele, que la reina de Inglaterra ha puesto a su disposición.

Un telegrama de Nueva York dice que mientras se está celebrando el santo sacrificio de la misa, cayó un rayo en la iglesia de Quaquertown, resultando personas heridas de más ó menos gravedad.

Notición de Valencia que los bomberos están terminando los trabajos encaminados a dejar expedita la vía pública, que quedó obstruida con motivo del incendio de la fábrica de tabacos.

Se ha establecido ya la circulación de trenes.

Doscientos obreros se ocupan en la extracción de los escombros, con objeto de que quede libre parte del edificio para poder continuar en el mismo los trabajos de elaboración de tabacos. En dicho edificio podrán continuar su trabajo la mitad de las cigarreras.

La otra mitad de las operarias es probable que se instalarán en un taller provisional que, según se dice, se establecerá en un edificio particular.

Varias curas seculares se reúnen en Lisboa con objeto de explicar a los periodistas de todos los países que dichos curas no tienen nada de común con las congregaciones religiosas regulares.

Los periódicos democráticos aprueban esta reunión.

Dicen de Shanghai que en un telegrama de Toulou se dice que la situación de los europeos es crítica a consecuencia de los sentimientos abierto y hostiles que respecto de los mismos abrigan los indigenas de la provincia, añadiéndose que Fuchien se halla en plena insurrección y que la casa misión norteamericana de Jung-fuski ha sido incendiada, habiéndose telegrafizado para que vayan allí algunos cañoneros con objeto de proteger a la colonia extranjera.

Se ha recibido un telegrama del general Ardérius, en el que dice que el teniente coronel Molina, con 80 soldados, batío a la partida del cabecilla Matigás, causándole bastantes bajas. Resultaron heridos el soldado Euterio García y el guerrillero Francisco Moreno.

El teniente Ruiz, con fuerzas de la escuadra, ha batido en Seborúcal a una partida de bandoleros, causándoles tres muertos y muchos heridos.

Una columna que custodiaba un convoy que se dirigía de San Miguel a Guaymaro, fué atacada por los insurrectos, a los que rechazó, causándoles 14 muertos y 20 heridos.

La prensa alemana insiste nuevamente en sus censuras contra la administración del canal de Kiel, pidiendo la reforma de los reglamentos y la rebaja de los derechos de pasaje, pues por lo prohibitivos y molestos que son los primeros, y lo exagerado de los segundos, resulta que el tráfico por la nueva vía es casi nulo.

Muchos capitales, y especialmente los de la marina inglesa, prefieren hacer el antiguo itinerario por el Sund, antes que someterse a las molestias y gábeas del canal.

En Winaga, Mobia, ha muerto violentamente el aeronauta John Cunningham, al efectuar una ascension en su globo.

Ya había subido tres veces el mismo día, sin que le ocurriera el menor percance; pero la cuarta, ya de noche, y hallándose a una altura de mil doscientos pies proximamente, quiso bajar, pero un desperfecto en el para caídas impidió que este funcionase como se esperaba, y cayó Cunningham desde aquella elevación con velocidad espantosa, encontrándose los que fueron a recogerle reducido a una masa informe y sangrienta.

En breve llegaría a Tá

silvania con 8 703 Massachusetts con 5 580 Nueva Jersey 3 970 y Colombia con 1.578. En algunos de los Estados la milicia lleva el nombre de guardia nacional.

El gobernador civil de Alicante ha regresado de Alcoy, habiendo dejado la población completamente tranquila.

#### De la provincia

**Artá** — A hora en que nos fué imposible su publicación recibimos ayer de dicho pueblo la siguiente carta:

Sr. Director de EL ISLENO.

Artá 7 Agosto de 1895.

Muy Señor mío: habiendo aparecido en el periódico que V. dirige un sueldo en que, haciendo referencia á la fiesta de Artá, se trata de dejar malparado al Ayuntamiento de este pueblo y se aseguran cosas que están muy distantes de ser exactas, me he creído en el derecho de invocar la imparcialidad de V. para que disponga la publicación de las líneas que le incluyo y de cuya veracidad responde este su atento s. q. b. s. m. — *Un antiguo suscriptor*

A EL ISLENO dijeron de Artá que este año resultaría fiambre la fiesta del pueblo y efectivamente ha resultado fiambre la noticia y mal reportero cocinero el que se la dió adornada con una porción de inexactitudes y tonterías.

Lo ex cuius es el que por orden superior se diese de baja la banda de música, pues como no fuera por mandato de D. Pedro Font, que puede muy bien hacer de su capa un sayo, no se sabe que ninguna superior ni inferior diese orden de baja á la mencionada banda, aunque según está de sfiada y dirigida... bien perdonable fuerza sea orden así.

En lo tocante á que dedique la música su propietario al bien público, no nos hablamos enterado todavía los artáenses de ello y á juzgar por ciertos antecedentes, hay que pensar no la sostiene el Sr. Font, para eso, sico para cosa bien distinta. De otro modo no se explica como en nombre de dicho Señor se hiciere recientemente entregar el instrumento que tocaban en la banda á varios jóvenes de este pueblo, dando la casualidad de ser los favorecidos todos aquellos cuyos padres no apoyaron en las últimas elecciones municipales la candidatura patrocinada por el Sr. Font. Qualquiera dirá, en vista de esto, que ese cacareo do bien público es bien particular.

Que se haya considerado contraproducente la verbena (la cual si no tuvo lugar en la víspera del 5 de los corrientes, se verificó el 6) y que el Ayuntamiento haya meditado ó no tan extremas resoluciones, son dos tonterías ó dos más sanas intenciones de criticar lo que no se entiende.

La obrería de San Salvador, por temor se incendiase con el viento que soplaban al anochecer del día 5 los faroles de color que constituyen el principal encanto de la verbena, dispuso inviés ésta lugar el día inmediato, haciéndolo saber por medio de pregón al público; y en cuanto al Ayuntamiento, nada tiene que meditar sobre resoluciones que no ha tomado ni le competen en manera alguna.

Por lo que antecede resultan demostradas las deplorables condiciones del *reportero* ó cocinero autor del *fiambre* que publicó EL ISLENO, en su número 12.538 y entrancan ganas á cualquier persona desapasionada de mandar al buen hombre que tales informes dí y tales intenciones revela no á la verbena de Artá sino á la Verbena de la Paloma á aprenderse la manera de comprenderse y después.... hablar de la verbena!

Ya que tengo las manos en la masa, algo he de decir también al *Heraldo* y á *El Católico Balear* que con abierta frase y con maquinaria intención dieron á su vez noticia á sus lectores de haberse suprimido la antes aludida verbena. El primero, se ve á la legua que arrima el escudo á su sardina; pero en cuanto al segundo, *El Católico* ese *Católico Balear* que no se ha atrevido todavía á declararse conservador y que por las últimas relaciones que con este pueblo le une, pudo haberlo mejor dicho, debió haber bebido en buena fuente, no se concibe que caiga en renuncias de tal bulto.... y digo renuncias por no emplear otra palabra que seguramente habría de ofenderle, siquiera sea porque con el título que ostenta ha de mostrar más que otros el horror hacia la falsedad y la calumnia.

Si ambos periódicos guía, como á V. señor Director, una imparcialidad verdadera atenderán también el ruego que desde luego les dirijo, rectificando la inexacta noticia que tal vez (quién sabe) por virtud de equivocados informes publicaron relativamente á la verbena en cuestión, en sus respectivas columnas.

#### Crónica Local

Un rasgo de cariño fraternal, se nos ha contado, que nos creemos obligados á dar á conocer.

El protagonista es un soldado del Regimiento Regional que guarneció esta plaza.

Supo que un hermano suyo, casado, tenía á su esposa enferma y esta-

ba poco manos que en la indigencia, fué á verle y se convenció de la triste realidad, saliendo de la casa apresurado de la desgracia que afligía á su hermano y decidido á aliviarlo en lo posible.

Al día siguiente se vendía por susituto para Cuba, y llevaba el consuelo á su hermano, con el dinero que había cobrado.

Sentimos no conocer el nombre de ese verdadero hermano.

Felices los padres que engendraron un corazón tan noble.

Dios le proteja.

El acto verificado ayer de la conducción del cadáver al Cementerio, del que fué nuestro amigo D. Sixto Pers, Subinspector médico de segunda clase retirado, resultó espléndido pues todos los amigos y compañeros se apresuraron á dar la última prueba de afecto al que en vida lo mereció de cuantos le trataron.

Mañana es esperado en Palma el capitán general de Baleares Sr. Araoz.

A las diez y media ha llegado el vapor-correo de Valencia á Ibiza, con la correspondencia pública, carga y pasajeros de ambos puntos.

Suma y sigue. Anoche se repitió un nuevo escándalo, casi motivo en el fielato de consumos establecido en el Arrabal de Sta. Catalina.

Pasaba por la calle de San Magín con dirección al Terreno un coche de alquiler llevando algunos envases contenido vino, y ya en mitad de dicha calle fué detenido por dos dependientes, haciendo retroceder el vehículo hasta frente el fielato.

En aquel momento se reunieron en dicho sitio mas de doscientas personas comentando cada cual la manera de hacer la detención, siendo como es en aquella vía, libre la circulación y que no se puede detener el adeudo hasta que se trate de introducirlo en otra calle de aquella barriada.

Mientras el coche estaba detenido frente al fielato se presentaron algunos hombres, quienes estimularon al conductor para que siguiese su camino á pesar de las protestas de los empleados de la empresa de consumo.

El conductor dio un latigazo á la caballería, emprendiendo esta vertiginosa carrera.

Uno de los dependientes subióse á la portezuela trasera, abriendose ésta y cayendo el hombre de brucos en medio de la carretera, sacando algunas contusiones en el cuerpo.

En aquel momento hubo gritos, mueras, empujones, trompazos y hasta salieron á la vista armas de fuego.

Quiso la casualidad que mientras ocurría este incidente pasara un entierro, y ante tal espectáculo todo concluyó, acaso por el respeto que infundió á todos los allí presentes, la nota fúnebre de aquel coraje.

\*\* En la puerta de Santa Catalina también hubo una miajita de jolgorio.

Algunos hombres que acertaban á pasar por aquel sitio notaron que no entraba en la ciudad ningún ser vivo que no fuese detenido con no muy buenas formas para ser registrado.

Aquellos hombres, bien por curiosidad, bien por conveniencia propia sentaron sus reales á cuatro pasos de la puerta, y pocos momentos después eran detenidas dos mujeres provistas de dos corazas llenas de alcohol, ocasionándose el correspondiente escándalo, y faltando poco para que uno de los dependientes midiera la altura del puente.

Las corazas decomisadas desaparecieron por encanto.

No queremos hacer comentarios de ninguna clase.

Solo pedimos á la Empresa Arrendataria, que trate de evitar estos escándalos que diariamente ocurren pues solo ella es la que puede remediarlos.

Un niño de unos nueve años de edad que ayer por la tarde fué a colgarse de un carro de transporte cargado con sillares que estaba sin caballería en la calle de la Purísima, tuvo la adversa suerte de que se empinara aquél, produciéndole algunas contu-

siones en la cabeza y en otras partes del cuerpo.

Fué auxiliado por varios vecinos y un guardia municipal quien le acompañó a la casa de socorros, del Ayuntamiento.

En la casa cuartel de la guardia civil se venderán en pública licitación, el lunes, varios efectos de montura que han sido dados de baja, procedentes de la sección de Caballería de estas islas.

La fiesta de barrio que anualmente se dedica al glorioso San Roque en la calle de este nombre y otras inmediatas se celebrará el día 15 del actual, dia de la Asunción de Nuestra Señora.

Anunciadoras de esa fiesta, quedaron ayer tarde colocadas las banderas.

En la Pescadería de la plaza Mayor, ayer mañana hubo un poco de jarana, á consecuencia de haberse hecho retirar pescado que la mayoría de los allí presentes estaban a favor de la expendedora.

Decididamente el 18 del actual tendremos función en el Velódromo de Son Espaulet.

Así parece lo ha acordado la sociedad respectiva.

Anoche en la calle de San Buenaventura hubo un gran escándalo entre dos hombres, y cuando ya todo iba calmado, intervino la mujer de uno de ellos, y aquí fué Troya; salió el vocabulario más ardiente y espantoso que se ha oido desde la primera generación.

Algunos de aquellos vecinos nos suplican que llamemos la atención del Sr. Alcalde para que se digne con su acertada dirección, reprimir los abusos que se están cometiendo casi á diario en la referida calle, pues cuando no hay juerga, hay la consiguiente gritería intercalada con cortos que suelen finalizar á las altas horas de la noche, con gran molestia de todo aquel vecindario.

Atraida por la música y huyendo del calor sofocante que se sentía en las habitaciones acudió al Borne anoche tanta ó más gente que cualquier día festivo en esta época.

Anoche á las diez y media varios grandullones amarraron una lata de petróleo en el rabo de un perro y dándole rienda suelta scandalizó todo el nuevo ensanche del Arrabal de Sta. Catalina.

Y la municipalidad, por supuesto, tan sorda como una tapia.

Los vecinos e industriales de la plaza de Cort, y calles de Colom, Cadenas, Luz y Boisseria han decidido costearse un vigilante nocturno, habiendo recaido la elección en Pablo Canals Pou.

Un chiquillo malcriado que se volvió contra su padre, desobedeciendo y saltándose al respeto fué encerrado en el Depósito municipal para ver si escarmienta.

El sábado y domingo se celebrará en el Molinar de Levante fiesta callejera.

La Banda Palmesana que dirige don Luis Cusini, tocará las siguientes piezas:

1.º *Fiesta alegre*, paso doble por F. Soler.  
2.º *El Gitano*, célebre vals jota N. N.  
3.º *Lá Czarina*, terceto Chapi 4.º *La prova de una ópera seria* sinfonía Mazza.  
5.º *El duo de la Africana*, célebre pour purri F. Soler. 6.º *Bendita seas!*, tanda de walses por F. Soler. 7.º *La Virgen de la Montaña*, gavota N. N. 8.º *Homenaje á las damas polcas* de concierto, Farbach.  
9.º *El Tambor de Granaderos*, paso doble, A. Caapi.

El sábado á las diez, tendrá lugar un baile de boleros, dirigido por el Maestro Agostinet. El programa es como sigue:

#### Primera parte

Sinfonía.—La Rumbosa del Perchel.—La Rosa blanca.—Boleros de jaleo.—La Madrileña, con Los Panaderos de La Tertulia.—El Ramillete, bailado por Bartolomé Martí, de Ca's Tort.—Boleros sevillanos.—Jota aragonesa.—La Flamenca completa, con el juego de pandero.

#### Segunda parte

El Capricho.—Sevillanas de Cádiz, con la Jota del mismo nombre.—La Palma.—Boleos con la Malagueña, por un niño y una

nina.—La Moda.—Jota del Molinero de Subiza.—Cuarteto, baile francés.—Los tres Ratás, tomando parte el hijo de Ca's Tort.

El 15 de Agosto se celebrarán festejos populares en los establecimientos del predio San Español del término de esta ciudad y sitio conocido por Cas Poll.

A las cuatro carreras de hombres y bestias en Ses Corteradas con pruebas dobles y á las seis y media baile al estilo del país, con música en Cas Poll.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 2 varones 1 hembras.

Salidas: 4 varones 2 hembras.

Fallecidos: Ninguno.

**Remedios caseros** de universal aplicación y que en ninguna casa deben faltar, son el *Extracto Doble* y el *Unquenito de Hamamelis* del Doctor C. C. Bristol. En la curación de los Golpes, Caidas, Contusiones, Cortaduras y demás accidentes á que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en los Granos, Botones y Ulceras, los dolores Réumáticos y Neuralgicos y todo mal de carácter inflamatorio. El Unguento es sobre todo un específico para las Almorranas.

Depósito general en España para la venta, al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

#### Expedicionarios

del 8º artillería de Plaza

Sia atribuciones para rendirlos EL ISLENO, en un punto dado, al objeto de dirigirnos la palabra, solo pende advertiros que el honor militar español ha sido siempre *Vencer o morir*.

Con sublime espíritu naziobretón en vuestro esfuerzo, aunque el riesgo sea constante, y si en el momento crítico del embarque de esta tarde se os entristece el corazón ante la vista y los abrazos de vuestros padres y familias, recordaros de la causa tan grande que vais á defender.

No permanecerán mudas las autoridades locales que acudirán á despediros y animarán vuestro corazón con frases recordatorias de la reputación militar, que es la mejor cualidad que la patria sabrá agradarlos en recompensa á vuestros servicios para humillar la acometida de los sublevados contra la integridad española.

Vuestros compañeros y paisanos, los jefes y oficiales de la guarnición y el vecindario en pleno, acudirán presurosos al muelle para despediros y para obsequiaros, en la seguridad de que volverán á recibirlos pronto, porque al fin y á la postre vais á la Sempre fiel Isla de Cuba, donde los hombres de más prestigio e intereses, protestan del alzamiento.

N.

#### Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

#### Sobre Cuba

Madrid 9 á las 6 t.

El general Martínez Campos ha comunicado al gobierno que no verificará por ahora operaciones de importancia.

Estas empezarán en Octubre bajo el nuevo plan del general en Jefe.

Antes de entrar en campaña hará en la isla de Cuba, dispuestos y bien equipados ochenta mil hombres de todas armas.

No se sabe aun si irá á Cuba el general López Domínguez á encargarse del mando superior de la isla.

La escuadra. — Un telegrama no conocido. — Lo del día.

Madrid 8 á las 10 n.

Comunican del Ferrol que ha salido para Cádiz la escuadra española.

Dícese que el Gobierno ha recibido esta tarde un telegrama de Cuba. Ignórase su contenido porque aún no se ha dado a conocer á la prensa.

Los círculos están desanimados. El calor es insopportable. Escasez de noticias.

**Sorteo. — Más mausers.**

#### La Regente.

Madrid 9 á las 12:30 m.

Hoy se verificará el sorteo de capitanes de infantería para Cuba.

Se ha encargado una nueva remesa de fusiles Mausers.

Dícese por seguro que S. M. la Reina Regente despedirá las tropas expedicionarias que deben salir para Cuba con objeto de defender la bandera española.

**Sección Oficial****ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA**

Los individuos pertenecientes al reemplazo de 1893 que a continuación se expresan se servirán presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento para retirar las licencias absolutas.

**Reclutas.**—Pedro Juan Aguiló, Gabriel Roselló Ferrer, Tomás Cladera Frau, Pedro Ceballos Ferrá, Vicente Perpiñá Candell, Pedro José Villalouga, Francisco Palmer Franch, Juan Salas Pascual, Lorenzo Ordinas Llinás, Gabriel Mas Amengual, Nicolás Ferrer Mas, Serafín Ferrer Vives, José Castelló Ferrer, Arnaldo Garau Vidal, Gaspar Garau Boixés, Francisco Quesada Fernández, Miguel Arbona Pellicer y Francisco Aguilar Palmer.

Palma 30 Julio de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

**AYUNTAMIENTO DE PALMA****Empresa arrendataria**

D. Francisco Landín Pérez, arrendatario del arbitrio municipal sobre «Puertas, mostradores y escaparates que se abren al exterior correspondiente al año económico de 1895 á 96», hace presente que dicho reparto estará de manifiesto á efectos de reclamación por espacio de diez días á contar del que aparecerá inserto este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia en la Recaudación de Arbitrios del Ayuntamiento, pasados los cuales no será atendida ninguna reclamación.

Lo que se hace presente para que liegue á conocimiento de todos los contribuyentes.

Palma 7 Agosto de 1895.—Francisco Landín.

**Sección Religiosa****SANTO DEL DIA DE MAÑANA**

San Lorenzo diácono mártir español.

**CULTOS SAGRADOS**

Mañana 10

En San Francisco, concluyen cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

En la iglesia del Molinar de Levante, continúan las cuarenta horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las siete; al anochecer, continuación de la novena, esta ción y la reserva.

**Sección Comercial****VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI****AYER 8 DE AGOSTO****OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**

A las doce: atmósfera nebulosa; horizontes claros; viento S.O. galeno y la mar llana y rizada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera despejada y nebulosa por los bajos de tierra; horizontes claros; brisa floja del S.O. y la mar llana y rizada del viento.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica****DE BARCELONA**

**31 de Agosto.**

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Agosto, de Barcelona, y el 10 de Cádiz, vapor CATALUÑA, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Agosto, ce Santander, vapor REINA M. CRISTINA, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Agosto de Barcelona y el 50 de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 16 de Agosto, de Barcelona, el vapor ISLA DE PANAY, para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de África.—Línea de Mafrúeños.—El 18 de cada mes de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Manzano, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

**TRATADO****de la fabricación de bebidas**

ecológicas y licores generosos de mesa, vinos, sidras, cervezas, hidromelos, ratafias, frutos en aguardiente, jarabes, helados, sorbetes, bebidas y licores medicinales, por Leon Krebs. Un tomo adornado con grabados, encuadrado, plancha dorada, pesetas 4·50.

**Los animales de corral**

Cria de las gallinas y gallitos, pavos, pintadas, gansos, patos, cisnes, pavo real, pichones, reyes, conejos y conejos de indias, por Alberto Sarriéter. Obra ilustrada con 106 grabados, encuadrado con plancha dorada. Pesetas 4·50.

**Manipulación de la leche**

Tratado práctico de la manipulación de la leche. Leche, Crema, Manteca y Quesos, por Alberto Sarriéter. Un tomo con muchos grabados, encuadrado con plancha dorada. Pesetas 4.

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.

**Entradas:** Ninguna.  
**Salidas:** El vapor-correo Cabrera y dos falsochos.

No queda ningún buque á la vista.

**HOY 9**

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**  
Al orto: atmósfera despejada y neblinosa por el cielo; horizontes claros; viento N. regular y la mar con ligero arrastre S.E. y rizada del viento.

**Entradas:** Ninguna.

**Salidas:** Un pailebot y un balandra.  
Ha pasado de E. á O. y por el horizonte, un vapor al parecer el *Salvador*.

Al cerrar esta edición, entra del O. el vapor-correo *Lulio*.

**MOVIMIENTO DE VAPORES**

Vapores-correos de la Trasatlántica  
El «Santo Domingo» llegó á Santander el 6, de Coruña.

El «Isla de Luzón» salió de Port Said el 5 para Barcelona.

El «Isla de Panay» salió de Vigo el 5 para Cádiz.

El «P. de Satrústegui» salió de Aden el 6 para Colombo.

**ITINERARIOS****SERVICIO DE TRENES**

que rige desde el 15 Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla—8·8 mañana, 2·15 y 6·15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11·30 (mixto) mañana y 5·30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor—6·25 mañana, 12·30 (mixto) y 6 tarde.

**CORREOS****SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA**

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Ibiza y Palma los sábados á las siete de la tarde.

**CORREOS INTERINSULARES**

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

véase un buen surtido en la

impresa y Librería de Via, é Hijos de Gelabert

**Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.**

**MERCADOS**

Precios corrientes en el Mercado de Inca

**Día de 8 Agosto de 1895**

Almendrón . . . . .	de 49' a 50' ptas. qq.
Trigo . . . . .	11' a 12' . . . . .
Candeal . . . . .	11'50 a 12'50 . . . . .
Cebada del país . . . . .	5'50 . . . . .
Id. forastera . . . . .	5' . . . . .
Avena del país . . . . .	5' . . . . .
Id. forastera . . . . .	4'50 . . . . .
Habas para cocer . . . . .	11'50 a 12' . . . . .
Id. ordinarias . . . . .	11' . . . . .
Id. para ganado . . . . .	3' . . . . .
Garbanzos . . . . .	14'50 a 15' . . . . .
Habichuelas blancas . . . . .	31' a 33' . . . . .
Id. negras . . . . .	3' a 36' . . . . .
Frijoles . . . . .	29' a 30' . . . . .
Maíz . . . . .	10'50 a 11'50 . . . . .
Higos pasos . . . . .	3' . . . . .
Cerdos cebados . . . . .	3' . . . . .

**ULTIMAS COTIZACIONES****FACILITADAS POR LA CASA FUSTER****VALORES LOCALES****ENERO**

Crédito Balear . . . . .	66
Cambio Mallorquín . . . . .	3
Fomento Agrícola . . . . .	62
Ferro-Carriles de Mallorca . . . . .	30 50
Alumbrado por Gas . . . . .	115
Salinas de Ibiza . . . . .	
La General Mallorquina . . . . .	
Bonos Municipales . . . . .	38
La Isleña Marítima . . . . .	40 50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros . . . . .	3

**VALORES PÚBLICOS**

4 p. g. int. perpétuo . . . . .	
4 p. g. exterior . . . . .	76'90
4 p. g. amortizable . . . . .	80'75
Cubas (86) . . . . .	100'25
Banco de España . . . . .	
Iacobos . . . . .	186'75
Libras . . . . .	30'02
Frances . . . . .	18'80
4 p. g. interior . . . . .	67'20
4 p. g. exterior . . . . .	
Cubas (86) . . . . .	99'87
Coloniales . . . . .	
Norte de España . . . . .	21'40
Francia . . . . .	17'40
Madrid . . . . .	67'05
París . . . . .	64'50
Renta francesa . . . . .	102'20
Londres . . . . .	

**Albums para dibujo y poesía**

véase un buen surtido en la

impresa y Librería de Via, é Hijos de Gelabert

**PAPEL ROMEO Y JULIETA****PAPEL CARMEN**

Cajas con papel y sobres en forma de libro con una pieza de dichas partituras.

**PRECIO CUATRO PESETAS**

Vendése en la Imprenta y Librería de

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.

**POESÍAS****CAMILO POU**

Un tomo de 525 páginas, en cuarto,

A 1 PESETA

En las principales librerías.

**Plaza de Toros de Palma**

Extraordinaria función

para el domingo 11 de Agosto de 1895

Se cepeará, banderilleará y señalará la suerte de matar á una vaca vaca de la ganadería de Son Sant Martí de los señores Ferrer y Quintana, por el matador de novillos Juan Llach (